

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estrañj. y Ultr. 24.  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la Administr. calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XV.—NUM. 4,605 DE LA MAÑANA MADRID, SABADO 29 DE NOVIEMBRE DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene ningun real decreto.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha expedido una circular á los gobernadores previniendo que los ayuntamientos que no son cabezas de partido consignen en el presupuesto municipal, que empezará á regir en 1.º de julio de 1863, la cantidad de 4,776 reales para la adquisicion de una coleccion de segunda clase de pesas y medidas arregladas al sistema métrico decimal; que al propio tiempo adopten los gobernadores las disposiciones convenientes para que se verifique en el referido presupuesto la consignacion de la partida de 160 rs. con destino á los gastos de conduccion de las citadas colecciones; y que para satisfacer el importe de conduccion de las colecciones de pesas y medidas, ya subastadas y en construccion, los ayuntamientos de los pueblos cabezas de partido comprendan en el presupuesto que ha de regir en el mencionado período la suma de 240 rs., salva la reduccion que se obtenga en esta cifra al contratarse aquel servicio.

S. M. la Reina ha tenido á bien conceder el *Regium Exequatur* á D. Gustavo Pedro Benedetti, D. José Melchor Tiran, D. Luis Augusto Gorse, D. Pablo José Darasse, don Augusto Prus y D. Julio Maria de Lagarde, nombrados cónsules de Francia respectivamente en Cádiz, Valencia, Cartagena, Sevilla, Santander y Puerto-Rico.

Ayer publicó el periódico oficial las declaraciones de derechos pasivos acordados por la junta en todo el mes de octubre último. D. Luis Fernandez Baeza, relator del suprimido Tribunal Mayor de Cuentas, ha sido jubilado con 22,400 rs. D. José de la Gánlora y Navarro, gobernador cesante de las islas de Fernando Póo, 2,000 ps. D. José Malo de Molina, fiscal de Hacienda cesante de la isla de Cuba, 2,000 ps.

En el Hospital de Nuestra Señora del Carmen, destinado á hombres incurables, fueron admitidos en octubre 14 enfermos; fallecieron 7, salieron 4, quedaban existentes 229. En el de Jesús Nazareno, para mujeres impedidas, fueron admitidas 9, fallecieron 3, salieron 2, quedando 221. En la casa de dementes de Sta. Isabel en Leganés, se admitieron 4, falleció 1, salió y quedaban 171. En el Hospital de la Princesa fueron admitidos 369, fallecieron 39, salieron 323 y quedaron 270.

La señora condesa viuda de Velle, cuya predileccion por las bellas artes es conocida, ha adquirido el notable cuadro de género de D. Eduardo Rosales, que representa á una niña con un gato, satisfaciendo por él mas de la cantidad en que habia sido apreciado, y encargando al joven artista otro de igual género y tamaño. Este rasgo de proteccion y estímulo al arte de la pintura, honra mucho á la señora condesa de Velle, y deseamos que tenga imitadores en favor de otras obras apreciables.

El 27 estaba muy conmovido el círculo de los pintores, segun dice *El Contemporáneo*, á causa del rumor de que antes que se cierre la Exposicion de Bellas Artes, será nuevamente visitada por S. M. la Reina, con el objeto de adquirir algunas de las obras espuestas.

Segun *El Eco del Ejército y la Armada*, hace ya bastantes dias que ha sido comunicada á la junta consultiva de la armada la real orden que le manda haga la clasificacion del cuerpo general.

Ayer recibimos importantes noticias de Grecia. El navío *San Jorge* que conduce á su bordo al Príncipe Alfredo de Inglaterra, llegó el 29 á Corfú, y á su encuentro saldrá la escuadra inglesa. Al dia siguiente se celebrará una gran fiesta y un suntuoso banquete para observar á dicho príncipe, y al efecto las ciudades de Grecia enviarán diputaciones.

El comité anglo-helénico ha dirigido á sus agentes una circular recomendando á las poblaciones la candidatura del príncipe Alfredo, en cuyo documento se menciona la anexión de las islas Jónicas al reino de Grecia y el desarrollo que adquirirá el comercio helénico con el auxilio de la Gran-Bretaña.

La propaganda inglesa no solamente se dirige á los habitantes del territorio griego, sino que se extiende á las colonias comerciales esparsas en las principales ciudades del Mediterráneo, y en las cuales existen muchos electores.

El gobierno provisional, con el objeto de extender todo lo posible el derecho electoral, ha resuelto, segun parece, que toda poblacion de 150 á 4,000 habitantes envíe un diputado á la Asamblea constituyente de Atenas; la que tenga de 4,000 á 2,000 envíe dos diputados, y tres las de 3,000 habitantes en adelante.

En el teatro del Circo se estrena hoy la nueva zarzuela titulada *La niña de nieve*.

En Lope de Vega se pone en escena hoy la *Aldea de San Lorenzo*, en que hace de cabo Simon D. Joaquin Arjona. Este drama se ejecuta con la música que para acompañar las principales escenas de ella, compuso espresamente D. Juan Molberg, con los coros y con cuantas aparatos escénico y numeroso acompañamiento requiere su argumento.

Se hallan en estudio en el teatro de Variedades *La Flor transplantada*, drama nuevo

en tres actos, original y en verso y *La piedra de toque*, comedia nueva, original y en prosa.

Anteanoche se cantó con éxito brillante en el teatro Real *Il Poltuto*. Fraschini en esta ópera que es de prueba para los tenores de grandes facultades, justificó que se halla en la plenitud de ellas—cosa rarísima en un artista de tan larga vida teatral.—Fraschini alcanzó otro nuevo y merecido triunfo, que compartió con la señora Carrozi, la cual cantó con bravura y conocimiento artístico, siendo como el tenor muy aplaudida, y uno y otro llamados diferentes veces á la escena. No es el *Poltuto* de las óperas que mas satisfacen al público de Madrid; pero salió muy complacido de las primeras partes y contento del conjunto.

El Consejo municipal de la Cité de Londres ha dado un voto de gracias al último lord corregidor y votado cien mil reales mas de los fondos municipales para ayudar á socorrer á los destitutos industriales del Lancashire, cuya situacion se agrava cada dia, á pesar de haberse recaudado ya cerca de cincuenta millones de reales en la suscripcion hecha para aliviar su suerte.

El *Times* se ocupa de algun tiempo á esta parte con alguna asiduidad de los negocios de España. Su caballo de batalla es la cuestion financiera de nuestro pais, y su principal objeto parece ser inclinar el ánimo del gobierno español á hacer un arreglo ú otro de la tan debatida cuestion de los certificados ingleses. Sus escritos no deben, sin embargo, considerarse en manera alguna hostiles al gabinete presidido por el duque de Tetuan. La dec aracion que hace al decir que el Tesoro español está hoy bien repleto y que el Sr. Salaverria puede obtener dinero á 5 por 100 de interés, implica decididamente un alto elogio de nuestro ministro de Hacienda en el manejo de los caudales públicos. El *Times* considera, además, al señor Salaverria un hombre probe, y cree que no se decide á hacer el arreglo en cuestion por abrigar dudas acerca del derecho que asista á los acreedores ingleses. La existencia de trescientos millones de reales en la caja de depósitos excita su admiracion; así como el brillante estado en que se hallan el ejército y la marina. El jefe del periodismo inglés lleva, en fin, su elogio del gobierno actual español hasta decir que la prosperidad de España data en gran parte desde la subida al poder del general O'Donnell. Algunos años mas de tranquilidad para acabar la red de sus ferro-carriles, hé ahí lo que en su opinion falta á España para desenvolverse en su plenitud sus inmensos recursos naturales. Este juicio es tanto mas importante y apreciable, cuanto que es perfectamente espontáneo é imparcial.

El editor Sr. Eslava va á publicar dentro de breves dias una interesante obra titulada á la pluma del ilustrado joven D. José Parada. Llevará por título *Guía del músico en España* y su objeto será ilustrar al público sobre los requisitos necesarios para seguir las distintas carreras que abraza el arte musical.

Las damas milanesas han hecho un regalo á la emperatriz Eugenia. Consiste en un grupo de mármol del escultor Vela, que representa á Italia reconocida á los servicios que le ha prestado Francia. Este grupo ha sido espuesto al público en la Academia Albertina de Milan.

Dícese en París que el gobierno inglés tiene el proyecto de adelantar algunos dias la reunion del Parlamento para que la Cámara de los Comunes apruebe la política seguida en Grecia y los Estados-Unidos. Los Consejos de ministros son muy frecuentes en Londres, y en ellos se trata preferentemente de las cuestiones de Grecia y los Estados-Unidos.

Dice una correspondencia de Lisboa, que publica un diario de Oporto, que el duque de Loulé, presidente del Consejo de ministros, trabajaba porque S. M. sancionase el casamiento de aquel con la difunta infanta doña Ana de Jesús Maria, con objeto de obtener de este modo el duque todos los honores, consideraciones y derechos que competen á los príncipes. Como esta noticia la dá un diario de oposicion, no sabemos el grado de certeza que pueda tener.

Por el sargento segundo de la comandancia de carabineros de Lugo, Hilarión del Rio, cabo de mar Ramon Rodriguez y ocho individuos, en combinacion con las autoridades civiles de la villa de Vivero, se prestaron los auxilios que fueron necesarios para extinguir un incendio ocurrido en una casa de dicha villa, habiendo logrado salvar la mayor parte de muebles y enseres que en ella habia.

Vemos con gusto que con demasiada frecuencia se prestan por este cuerpo servicios como el que dejamos inserto.

A El Reino escriben de Roma que el Pontífice habia ofrecido á Napoleon hacer que salieran del ministerio los cardenales Antonelli y Merode si salia Thouvenel del gabinete francés, y que cuando el emperador le exigió el cumplimiento de esta oferta, le contestó que deseaba saber antes las bases del arreglo de la cuestion romana, y que estas bases habian sido aceptadas por el gabinete de Turin.

El mismo corresponsal asegura que la corte romana habia vuelto á sus primitivas ideas de no admitir transacciones, y que se aseguraba habia un despacho confidencial de Mons. Chigi dirigido al Papa quejándose

de esta variacion de conducta y calificándola de altamente peligrosa; pero que no ha producido en el ánimo del Santo Padre la menor impresion. El nuncio dice que tuvo una entrevista con el ministro de Negocios extranjeros y que éste se quejó amargamente del cambio notado en la conducta del gobierno romano, y acabó por decirle que le ponian en el caso de concluir él la obra empezada por Thouvenel, obra á la cual se pensaba renunciar por lo pronto. Entonces el nuncio preguntó qué entendia el ministro francés por la obra de Thouvenel, y el ministro contestó que entendia el abandono de Roma por el ejército francés.

La célebre cantatriz Adelina Patti, que tantos aplausos arranca en estos momentos en el teatro italiano de Paris nació en Madrid el año 1843, siendo sus padres Salvador y Catalina Patti, dos cantantes de poquísimo mérito. Hizo sus primeros estudios en América y á la edad de ocho años cantó en el teatro italiano de Nueva-York; siguió estudiando bajo la direccion de su cuñado Mauricio Strakosch, excelente pianista y compositor, hasta que en 1859 se ajustó en el mismo teatro en que habia cantado á los ocho años, obteniendo un extraordinario éxito en la *Luchía di Lammermoor* y en otras varias óperas de los primeros maestros.

Va á crearse en Turin un nuevo ministerio que se llamará ministerio de cultos.

Cartas dirigidas por soldados de la expedicion francesa en Méjico á sus familias dicen que la fiebre amarilla, aunque ha disminuido en intensidad, sigue haciendo notables estragos; las pérdidas han sido especialmente considerables en la marina.

Cartas de Paris que tenemos á la vista dicen que en el Pireo ha habido una empeñada cuestion entre los oficiales de las escuadras francesa é inglesa á consecuencia de la candidatura del príncipe Alfredo. Esta cuestion no ha tenido consecuencias. Los representantes de ambas potencias intervinieron inmediatamente.

Dícese que de algun tiempo acá la emperatriz se retrae de hablar de política.

Mr. Girardin quiere hacer el periódico *La Presse*, anti-unitario en la cuestion italiana. Casi todos los redactores se retiraron.

El Padre Santo ha remitido á la Emperatriz con motivo de ser sus dias, un mosaico romano de un trabajo esquisito, representando á Santa Eugenia su patrona.

Dice *La Paz* de Murcia que se padecen en la poblacion y algunos puntos del territorio muchas fiebres intermitentes y que se atribuye su desarrollo á las muchas aguas empantanadas que en acequias y hondonadas existen.

Se hallan muy adelantados los trabajos de la linea telegráfica de Murviedro á Teruel. La estacion de Segorbe se ha provisto ya de todos los útiles necesarios, y muy pronto Valencia podrá comunicarse rápidamente con aquella poblacion.

Ha sido robada la iglesia de Masden-Ricart. Por el juzgado de primera instancia del distrito se está formando el competente sumario.

Además de los agentes ingleses hay en Grecia agentes piemonteses que trabajan por la candidatura del hijo segundo de Victor Manuel.

Cartas de Paris que tenemos á la vista dicen que Mr. de Four d'Avvergne tiene el encargo de tranquilizar de nuevo al Santo Padre, con respecto á los sentimientos que animan al gobierno francés; pero al propio tiempo dicho diplomático insistirá cerca de la Santa Sede sobre la necesidad de otorgar en breve ciertas concesiones liberales á sus súbditos.

Dícese en París que Mr. Drouya de Lhuys ha ideado un medio para obligar á las potencias á consentir en la convocacion de un Congreso europeo, medio á que desea acudir el emperador para resolver las cuestiones pendientes. Se ignora cuál sea este medio.

Créese en París que Mr. Drouyn de Lhuys que ha ido á Compiègne, acompañado de su secretario, debe dirigir al gabinete de Londres una nota referente ya á la cuestion de Grecia, ya á la de los Estados-Unidos. Mas que nunca se cree en una intervencion, ó mejor dicho en una mediacion en Ultramar.

Una carta de Paris asegura que M. Drouyn de Lhuys ha pedido al emperador que haga desaprobar en el *Monitor* el folleto del príncipe Napoleon, pero no se dice que el emperador haya accedido á ello.

También se dice que por el ministerio del Interior se ha manifestado á Mr. Grandguillot que se va á retirarle la autorizacion ya acordada para publicar el periódico que debia titularse *La Politique*.

El gobierno francés está preparando una ley relativa á los desafios y la institucion de los tribunales de honor. Parece que ha sugerido este pensamiento el sensible desenfado del desafío del duque de Gramont-Caderouse.

Dicen las correspondencias y periódicos que ayer recibimos de diferentes puntos de Castilla, que la nieve cubre los campos y alfombra las poblaciones, haciéndose cada dia mas dificultosa la comunicacion por el mal estado en que se va poniendo la carretera. Los correos llegan con bastante retra-

so y eso haciendo grandes esfuerzos. También los telégrafos habian enmudecido por efecto del mismo temporal.

El *Miño*, periódico de Vigo, inserta en su número correspondiente al 22, una carta de Pontevedra, en la que se narra un gran escándalo que se promovió en aquella ciudad contra un sacerdote que se negó á acompañar hasta el cementerio el cadáver de una óven, si no se le pagaban sus derechos. La carta habla en tales términos del sacerdote y del escándalo á que dió lugar, que preferiríamos la no publicacion de tales cosas, aunque fuesen ciertas, por decoro de todos.

Las noticias que recibimos ayer de Nápoles dicen que el 17 hubo en el campo de Marte una riña sangrienta entre un piquete de tropa y otro de la Guardia nacional napolitana. No se sabe positivamente el motivo de esta colision, pero es lo cierto, que tanto de una parte como de la otra hubo bastantes heridos, y que este asunto hubiera podido tomar graves proporciones á no haber intervenido las autoridades y algunos oficiales superiores de la Guardia nacional. Dias pasados ocurrió ya un hecho igual entre los bersaglieri y los soldados de artillería, entre los cuales hay muchos napolitanos acantonados en Pórtici, resultando de dicha contienda cinco heridos, dos de ellos de gravedad.

La insurreccion toma incremento en la provincia de Avellino. Muchas de las familias conocidas por sus opiniones unitarias se refugian en las ciudades fortificadas, temiendo la venganza de los insurrectos. El mar seguia furioso en las costas de Sicilia y Nápoles.

Escriben de Malta que han pasado por allí varios agentes ingleses que van á Grecia para excitar el entusiasmo del pueblo en favor de la candidatura del príncipe Alfredo.

La *Independencia belga* publica un discurso de Victor Hugo contra la pena de muerte.

Dícese que el presidente Lincoln ha dado las órdenes mas terminantes al general Burnside, para que, utilizando desde luego todos los elementos y medios de accion que Mac-Clellan copiaba con su calma verdaderamente británica, lance desde luego las huestes unionistas contra los confederados, y vuelva á encender la guerra.

Ha fallecido el mariscal de campo D. Manuel Rodriguez Fito, que se hallaba de cuartel en esta corte.

De Zaragoza escribe el célebre Yagüe una porcion de observaciones meteorológicas, de las que se desprende, segun sus cálculos astronómicos, que el mes de diciembre ha de ser de los mas crudos que se han conocido.

El martes se presentaron á cumplimentar al excelentísimo señor marqués del Duero las dependencias militares del distrito.

En la adjudicacion de premios á la virtud que tuvo lugar el 27 en las Casas Consistoriales, se distribuyeron 31,000 reales en la forma siguiente: 4,000 rs. como premios al amor maternal, de los que han obtenido 2,000 Ramona Luengo, viuda de 66 años; 1,000 Jesusa Turri, de 35 años; 1,000 Cándida Armiñoso, de 39. Además obtuvo mencion honorífica un cajista llamado Gregorio Ramos Manzano.

Por piedad filial se concedieron 2,000 reales á Valentina Hernandez, de 34 años; 2,000 á Carlos Yuste Negrete, de 44 años; 2,000 á Aquilino de las Heras, de 37 años, y menciones honoríficas á Antonia de Jesus y Josefa Carbonero.

Por caridad y benevolencia se concedieron 3,000 rs. á Maria Morales, del pueblo de Morata; 3,000 á Manuel Clemente, de 69 años; 3,000 á dos hermanas llamadas Damiana y Concha Marco; 1,000 á Teresa Hernandez del Canto; á Domingo Cano y su esposa Leocadia Latorre, é igual cantidad á Teresa Garcia y su marido Juan José Fernandez, y mencion honorífica á Julian Padres y Garcia.

Por virtudes en el servicio doméstico se concedieron 3,000 rs. á Teresa Alonso; 3,000 á Micaela Alvarez; 2,000 á Joaquina Castell; 2,000 á Maria Serrano y Cabrito; 2,000 á Teodora Ortega; 1,000 á Bernarda Malpica; 1,000 á Felipa Lavandero; 1,000 á Martin Garcia, y menciones honoríficas á Valentina Martinez Alonso, Maria Diaz Suelto, Juan de Mata Pozo y su esposa Maria Ascanio, Francisca de Salvatierra y Maria Francisca Illescas.

Por valor y arrojo se han concedido 8,000 rs., de los cuales 2,000 á Alejandro Perez y Alfonso Majolero, vecinos de Arganda. 2,000 á Pedro Garcia, vecino de Algeté y de oficio pastor. 2,000 á Gregorio Armendariz, vecino de Algeté y de oficio carretero. 1,000 á Simon Lázaro, mozo de posada en la Viva del Prado. 1,000 á Aquilino Madrid Portillo, vecino de Arganda y maestro albañil. Y 1,000 á José Paz Vallarino, hortelano. Finalmente se han otorgado por méritos en el trabajo industrial 1,000 á cada uno de los tejedores de sedas, Bartolomé Salvo y José Maria Aroos.

El Sr. D. Florencio Janer, en una atenta carta nos comunica, que tan pronto como se publique el libro que se dice estar escribiendo D. Antonio Capmany y Montpalau en que pretende refutar los que se suponen errores cometidos por D. José Amador de los Ríos en su *Historia de Madrid*, se hará cargo de dichas refutaciones publicando una nueva critica de la del Sr. Capmany, en alguno de los principales periódicos de

Madrid y del estranjero. De este modo, en tan pública y solemne controversia quedarán depurados muchos datos de mas ó menos importancia para la *Historia de Madrid*.

La *Gaceta* de ayer publica el pliego de condiciones para la subasta de las obras de fábrica, pilas, estribos y muros de sostenimiento del viaducto de la calle de Segovia. La subasta tendrá lugar el 29 de diciembre. También publica otro anuncio para la adquisicion de 60,000 quintales de cemento natural hidráulico de la provincia de Guipúzcoa con destino al arsenal de Cartagena.

El 7 del mes próximo, á la una de la tarde, se celebrará en la Capilla real, capítulo general de la orden de Carlos III. Todos los caballeros de las cuatro clases de que se compone la orden que desean concurrir á él, y se hallen habilitados de todo lo necesario al efecto, se servirán pasar con la brevedad posible el oportuno aviso á la secretaria de la espresada orden, en la inteligencia de que las listas quedarán cerradas el 5 de diciembre.

Las noticias de la Plata dicen que las dos Cámaras de la Confederacion Argentina, habian aceptado en calidad de provisional la coexistencia de las autoridades nacionales y provinciales en la ciudad de Buenos-Aires. El general Mitre, que ha obtenido por unanimidad los votos del Congreso, ha sido reconocido como presidente de la república, y proclamado vicepresidente de la misma el coronel Paz.

En virtud de ese nombramiento, el general Mitre hubo de resignar el cargo de gobernador de Buenos-Aires, cuya dimision fué aceptada por la Asamblea provincial, nombrando en su lugar gobernador interino al presidente del Senado D. Vicente Cazon.

El nuevo presidente de la República ha compuesto su ministerio en la forma siguiente: Dr. D. Guillermo Rawson, ministro del Exterior; Dr. D. Rufino Elizalde, ministro de Relaciones exteriores; Dr. D. Dalmacio Velez Sarsfield, ministro de Hacienda; doctor D. E. Costa, ministro de Justicia, Culto é instruccion pública; el general D. Juan Andrés Gelly y Obes, ministro de la Guerra y Marina.

En las provincias de la Confederacion reinaba tranquilidad, excepto en la de Catamarca, donde existen restos de partidas armadas, que algunas fuerzas procedentes de Tucumán estaban enaragadas de dispersar.

Durante la estancia del príncipe y la princesa de Prusia en Roma fueron á visitar al rey de las Dos-Sicilias en el palacio Farnesio. Al dia siguiente el rey les devolvió la visita. Con este motivo el príncipe prusiano ostentaba el gran cordon de San Fernando, y el rey las condecoraciones prusianas. El príncipe y la princesa de Prusia han ido también á visitar á la Reina Maria Teresa y á los condes de Trani y de Trápani.

Un despacho telegráfico nos anunció que el 24 se habia desencadenado sobre Tarragona y toda la costa de Cataluña un furioso vendabal. Ayer nos trajó el correo ordinario detalles de las grandes pérdidas que ha sufrido la marina mercante y las desgracias ocasionadas por aquel chubasco.

En el puerto de Tarragona no hubo que lamentar pérdida alguna de buques, logrando salvarse del furor de los elementos cuantos se refugiaron en él. Las obras del muelle fueron las que se resintieron, destruyéndose alguna parte del mismo.

En otros puntos de la costa cerceana á Tarragona no fueron tan afortunados. En Rifa embistió el laud *Hermosa Francisca*, procedente de Alicante, con cargo de trigo, tabaco y esparto. La tripulacion logró salvarse.

En Salou embistió un buque francés que se encontraba allí á la carga, teniendo ya á bordo, segun refieren, unos 800 sacos de almendra. También logró salvarse la tripulacion. En la misma rada fué también á pique el laud *Santa Ana*, piloto Francisco Rodriguez, que venia de Aguilas y Mazarron con cargo de 500 fanegas caudal, 300 de centeno, 200 quintales de barrilla, 100 alum y algun esparto, sin que nada haya podido salvarse, ni buque ni carga, pero si los tripulantes.

También fueron á pique en el mismo puerto de Salou dos lanchas dedicadas á la pesca del bou, de aquella matrícula. De una de dichas lanchas ó laudes faltan dos tripulantes que se supone hayan perecido en el naufragio; los demas consiguieron ganar la costa, solo que uno de ellos llegó tan afectado, que tumbándose al encontrar tierra, quedó cadáver.

Un laud del Vendrell embistió en el Mas dels Canonge, salvándose la tripulacion.

Durante la noche, navegando de Valencia el laud *Luisita* patron Mariano Peiró, una oleada le arrojó á bordo un abultado objeto. Acercándose el patron, se encontró que el tal objeto era nada menos que una lancha con un hombre dentro de ella, vivo. La mar, se lo habia tirado á bordo cual si fuera un pequeño marisco. El hombre de esta lancha, tan milagrosamente salvado, era procedente de la tripulacion del laud *Santa Ana* que fué á pique en Salou.

Hasta aqui lo ocurrido en Tarragona y puertos inmediatos; pero donde verdaderamente fué horrible el vendabal fué en el puerto de Barcelona, donde hay que lamentar muchas pérdidas y muchas desgracias.

Serian las siete de la noche del 24, cuando en Barcelona se sintieron los primeros síntomas del temporal. El agua caía á

torrentes y la luz del relámpago iluminaba constantemente el horizonte. La fuerza del viento arreció en pocos instantes hasta convertirse en un irresistible huracán. Pocos momentos después no se contaban en el puerto dos buques que no hubiesen experimentado avería, porque impelidos por el vendaval chocaron unos con otros recibiendo las mayores o menores.

La fragata noruega *Príncipe Carlos* tomaba la entrada del puerto en medio de la tormenta, y se negó a recibir práctico; pero bien pronto tenía la tripulación que pedir socorro haciendo tronar la artillería que llevaba a bordo para tales casos. Las autoridades de marina lo mismo que las de la población se trasladaron inmediatamente a la playa y en medio de la oscuridad distinguieron la enorme mole de la fragata que se había ido a la costa. Cuantos esfuerzos se intentaron fueron inútiles, y el buque quedó varado, teniendo los tripulantes que refugiarse en otro de la misma nación que estaba próximo.

La goleta *San Cristóbal*, procedente de Tarragona se estrelló contra la entrada del puerto. La tripulación compuesta de seis hombres y un pasajero que era el dueño del barco quedó a merced de las olas y solamente pudo recogerse al capitán y a un niño, ignorándose si se habrá salvado algún otro individuo.

La fragata inglesa *Britis-Starb*, que había llegado el día antes cargada de carbón mineral, perdió sus anclas y amarras y se fué a pique en pocos momentos, salvándose la tripulación.

La goleta *Calbra* se fué a tierra junto a la sanidad en cuya playa se refugiaron sus tripulantes.

Un místico de bastante porte y un fachucho, embistieron a la muralla y quedaron destrozados. Las tripulaciones se salvaron.

Todas estas desgracias ocurrieron desde las ocho a las once de la noche, a cuya hora el muelle y todo el largo de la playa estaban cubiertos de astillas y fragmentos de los barcos perdidos. El número de estos, contando los de pequeño porte, ascendía a veintidos, sin que se hubiese dejado de recoger otra tripulación que la de la goleta *San Cristóbal*. Los cargamentos de los buques de alto bordo había esperanzas de poderlos salvar.

La furia de las olas era tal en aquellos momentos, que un bergantín cuyo buque daba contra la muralla o anden del puerto, obrando a manera de aríete, abrió un boquete en ella levantando cinco ó seis piedras de estremado peso.

Todos los diarios barceloneses están conformes en que no se había conocido en aquel puerto una catástrofe semejante, así como todos elogian la conducta de las autoridades, que desde los primeros momentos acudieron a la playa, mandando encender hogueras y distribuyendo las fuerzas de municipales de infantería y caballería para prestar a cualquier naufrago que apareciese los socorros necesarios. También se mandó desocupar las casas bajas de la Barceloneta, pero por fortuna tal precaución fué inútil, porque el agua no llegó a combatir los edificios. El aspecto que el 25 ofrecía el puerto y sus inmediaciones, dicen que era triste y desconsolador.

Escriben de Antequera que el viernes último había sido muerto de un tiro un guardabosque llamado José Chaparro, no habiendo sido posible capturar al matador.

El 24 arribó al puerto de Málaga el jabeque correo *General Urrutia*, conduciendo a su bordo al comandante general de Ceuta, de donde procedía el buque.

Procedente de Córdoba ha llegado a Madrid el señor conde de Torres Cabrera.

Ya ha tomado posesión del gobierno civil de Granada el Sr. Sepúlveda.

Un senador ha escrito a Mr. Drouyn de Lhis, pidiendo permiso para examinar los archivos y sacar de ellos varios documentos en favor del poder temporal, así como se autorizó al príncipe Napoleón para distinto objeto.

La *Patrie* menciona el rumor que corre por Viena, de que existen negociaciones entre los gobiernos de Francia y Austria, para llegar a un acuerdo en los asuntos de Italia. Las bases de estas negociaciones parecen ser la garantía del actual territorio pontificio y el abandono del tratado de Zurich por parte del Austria.

El partido de acción va a aprovechar la ocasión de haber sido levantado el estado de sitio en Nápoles, para publicar de nuevo el periódico *L'Italia del Popolo*.

El corresponsal N. del *Diario de Barcelona* dice que en uno de los últimos consejos de ministros se pasó revista a los trabajos legislativos que deben presentarse a las Cortes. El ministro de la Gobernación ofreció impulsar por su parte todos los proyectos pendientes en las Cámaras que forman y completan la organización administrativa del país. El de Fomento se prepara a llevar al Parlamento importantes proyectos enlazados al progreso de las obras públicas y al desarrollo de los intereses materiales del país, y el ministro de Gracia y Justicia manifestó tener ya concluidos tres proyectos muy importantes, a saber: el relativo a la reforma del recurso de casación; la ley de enjuiciamiento criminal, y la ley orgánica de tribunales. Estos proyectos, detenidamente estudiados y confectionados por la comisión de códigos, están llamados a reformar por completo las bases de nuestra administración de justicia, amoldándolas a los adelantos de la ciencia y a las nuevas necesidades de los tiempos modernos.

Con fecha 22 se anunciaba en Berlin el próximo regreso de la reina Augusta a dicha capital, atribuyéndole a proyectos de conciliación.

Espérase en Londres, dice la *France*, en uno de los próximos buques-correos de América, el *Arabia* ó el *Scotia*, a Mr. Thurlow Weed, amigo particular del presidente Lincoln, en calidad de encargado de una misión confidencial para Inglaterra, misión que se considera como de importancia suma, puesto que parece ser un paso hacia la opinión pública de Europa; ó mas bien una manifestación previa que el presidente y el gabinete de Washington desean hacer en estas circunstancias. La elección del enviado aumenta el interés, por los sentimientos personales de Mr. Thurlow Weed, que a pesar de sus opiniones republicanas, no participa en manera alguna de las ideas abolicionistas mas exaltadas.

La Asamblea legislativa de Bucharest celebró el día 16 la primera sesión de una legislatura extraordinaria, empezando sus trabajos antes de la época habitual, porque urge en interés de la hacienda de aquel país que la representación nacional estudie los presupuestos y examine los gastos, que no se le han presentado hace mas de tres años. Situación tan irregular no podía durar mucho tiempo sin peligro, como lo indica el príncipe Couza en un mensaje que el presidente del Consejo leyó en la apertura de la Cámara.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del interior:

San Fernando 27. Ayer entró la goleta *Buenaventura*. Salió del dique el *San Francisco de Paula*.

Teruel 28. El correo de Madrid llegó anoche a las nueve. Hoy no ha entrado todavía ningún correo, detenidos todos por las nieves.

Granse 27. Llegó el correo de Castilla del 22. Los siguientes de Madrid faltan. Los demás correos llegan con retraso. Las Portillas se hallan cerradas por las nieves. Se han tomado disposiciones para franquear el camino.

En una correspondencia de Madrid publicada por *La Corona*, periódico barcelonés, se presenta al general Prín resuelto a entrar en lucha cuando se trate de la cuestión de Méjico, con otros generales afectos a la situación actual. Según nuestras noticias, el propósito del conde de Reus se reduce hoy a defenderse en la tribuna española de los injustos ataques que desde la francesa le dirige el ministro Mr. Billaud, y no parece dispuesto a romper lanzas con ninguna persona española, sino en el caso de que se viera atacado. En este caso el conde de Reus volverá golpe por golpe. Pero aun hay fundadas esperanzas de que las oposiciones no presenciaron el espectáculo que se complacen en anunciar.

El *Eco del País* escribe anteanoche que nada hemos dicho sobre la actitud del marqués del Duero, mientras no digamos si acepta la presidencia del Senado. Quince días hace que manifestamos que el nombramiento del marqués del Duero se había hecho con consentimiento de este y después de haber tratado de las cuestiones políticas pendientes con el duque de Tetuan.

Ayer se desmintió por los progresistas puros la noticia que corre hace tres días de la venida del duque de la Victoria al Senado, y su decisión de mezclarse de nuevo en los negocios políticos.

La *Independencia Belga* dice que M. Drouyn de Lhis ha dirigido instrucciones a su representante en Grecia, por las cuales queda escluida la candidatura del príncipe de Saboya para el trono de Grecia. Parece que ante las encontradas pretensiones de las potencias protectoras, crece la presunción de que los griegos se avendrán a tratar, por indicación de las mismas potencias, con el príncipe Leopoldo de Baviera.

Puede decirse que se ha salvado completamente la goleta de guerra *Concordia*. Después de las difíciles operaciones que ha sido preciso hacer para conseguir aquel resultado, ya está a flote aquel buque. Según la opinión de algunos marinos, poco será el tiempo que se invertirá en reparar las averías de la goleta producidas por el fuego, y pronto también podrá la *Concordia* dedicarse al servicio de guarda-costas del Norte, a donde fué destinada antes de aquel triste acontecimiento.

Las cartas recibidas de París del 22, presentan al gobierno francés triste y doblemente preocupado por el posible triunfo de la candidatura del príncipe Alfredo en Grecia, y por la probable derrota del ministerio Rattazzi en Turin. Las mismas cartas desmienten el rumor que había corrido en la capital de Francia, de serios altercados entre Mr. Drouyn de Lhis y Lord Cowley, a propósito de la candidatura del príncipe Alfredo.

La urca de guerra *Nina* debe ir del Ferrol a Cádiz, desde donde saldrá para Barcelona, en comisión del servicio, y después que vuelva a regresar a Cádiz, se ha dispuesto que salga inmediatamente para el apostadero de la Habana.

Por dimisión de D. Antonio Riba Aguilera ha sido nombrado fiscal del tribunal eclesiástico de la iglesia metropolitana de la Isla de Santo Domingo, el Sr. D. Jaime Agustí y Milá, habiendo salido para su destino.

Por el ministerio de la Guerra se han hecho los siguientes nombramientos de segundos comandantes: para el segundo batallón del regimiento de la Princesa, a D. Joaquín Kriston de Garantín, por ascenso de D. Juan Ruiz y Piñero; para el segundo batallón del de Asturias, a D. Miguel García y Camacho; para el provincial de Huesca, a D. Francisco Frasco; para el de Algeciras, a D. Ladislao Sánchez; para el primer batallón del regimiento de Lérida, a D. José Solís y Morales; para el provincial de Castellón, a don Sebastian Mihar y Bonet; para el primer batallón del Fijo de Ceuta, a D. Félix Paría, a D. Francisco Torres y Dalma; y a don Eduardo Alcayna para el provincial de Pon-

vedra; a D. Joaquín Chiqueri, para el segundo batallón del Rey; a D. José Zavala, para cazadores de Tarifa; a D. Matías Lozano, para el segundo batallón de Aragón; a D. José Pacheco y Navas, para el primero del Fijo de Ceuta; a D. Antonio Quiros y Cadaval, para el primero del regimiento de Africa, y a D. Miguel Martínez y Saravia, para el primero de Cantabria.

En Cartagena se declaró el día de Santa Catalina, el año de 1694, un vendabal tan espantoso, que el mar llegó a inundar una parte de la ciudad, y desde entonces no se había vuelto a sentir otro parecido hasta el 24 del actual, que se temieron en Cartagena grandes catástrofes, precisamente la víspera de Santa Catalina.

A las nueve de la mañana del referido día 24 se declaró el viento al Sur y empezó a refrescar en términos de que a las diez era un temporal lo que se experimentaba. A las diez y media entraba en el puerto el vapor de guerra *Vasco Núñez de Balboa*, procedente de Alicante y conduciendo con destino a Ceuta y Melilla dos compañías de zapadores y dos de obreros. Otros buques mercantes que se hallaban a barlovento del puerto retrocedieron buscando en él abrigo y seguridad. A las once el temporal estaba convertido en un huracán de agua y viento, y la mar embravecida parecía querer salir de los límites que la Providencia le tiene señalados.

Las escencias de aquel puerto se conocieron en aquel día, pues ningún buque sufrió averías, siendo todos socorridos por las autoridades de marina con un celo y un valor dignos de elogio. El muelle quedó muy mal parado, pues las olas arrancaron sillares de una magnitud que asombraba.

Varias barcas que estaban mal amarradas se hicieron pedazos.

El navío que estaba amarrado a la dársena, rompió las amarras y errónc de cuajo los anclotes a que estaba sujeto.

La mar estaba por las bóvedas de la muralla y subía hasta bañar las baterías que miran al puerto.

En la población arrancó el huracán varios árboles y ocasionó algunos destrozos.

En el puerto de Porman, situado a seis millas del de Cartagena, parece que se perdió una polaca y que sufrieron averías otros buques. De desgracias personales nada se decía.

Dícese que muy en breve saldrá de Barcelona para Madrid una comisión de aquel ayuntamiento y otra de propietarios de los terrenos que se encuentran dentro de la zona militar de la ciudadela, con el objeto de instar cerca del gobierno el tan deseado derribo de aquella fortificación.

La *Iberia* duda mucho que tenga fundamento lo que se ha dicho de que el duque de la Victoria venga a tomar parte en las discusiones del Senado en esta legislatura.

Hoy sábado, a las ocho de la noche, continuará en el Ateneo sus comenzadas lecciones de astronomía popular D. Manuel Becerra.

Conforme con *La Iberia* dice *Las Novedades* que no hay una palabra de verdad en las noticias de *La Epoca*, relativamente a la venida del duque de la Victoria a tomar parte en las discusiones del Senado.

La España no es completamente afecta a la candidatura del Sr. Ballesteros para la presidencia del Congreso; pero dice que después de la declaración hecha por dicho señor, aceptando sin ninguna restricción la conducta del gobierno en la cuestión de Méjico, ningún interés político le mueve a oponerse a esa candidatura.

Ha sido presentada y leída en el teatro de Variedades una comedia original en tres actos y en verso titulada *La virtud sospechosa*. Personas que han tenido ocasión de leer esta producción nos hablan de ella con elogio y deseamos verla pronto en escena.

Ha sido nombrado primer comandante del provincial de Salamanca, D. Ramon Santiago, en reemplazo de D. José García Samaniego que ha sido destinado a la dirección de infantería.

La causa seguida contra José Nieto Pirallo por heridas causadas en una riña ocurrida en Chamberí a cierto sugeto, de cuyas resultas falleció este, se halla en grado de súplica y ha pasado al relator para que dé cuenta. Dicese que a consecuencia de nuevas declaraciones hechas por Pirallo ha sido preso algún otro individuo a quien se acusa de ser el verdadero autor del crimen perseguido.

Comentando ayer la noticia que hemos dado sobre el probable resarcimiento al Tesoro, por parte de la administración militar, de los 100,000 rs. única cantidad a que asciende ya el desfalcó causado por el robo cometido en dicha dependencia, pregunta *La Iberia* si se llevará a cabo el descuento que propusieron, según parece, algunos oficiales del cuerpo, ó si hay esperanzas de que la conciencia de los ladrones hable por segunda vez. No es de esperar desgraciadamente que los ladrones devolvieran el dinero como han devuelto los títulos, que no podían sin grave riesgo aprovechar; pero tampoco se llevará a cabo el iniciado descuento. El jefe del cuerpo, el dignísimo general Urbina, procurará que esos 100,000 rs. se cubran sin que a nadie se perjudique. El cómo, es cuestión que a nadie interesa, puesto que se trata de medios fáciles y legítimos. Lo que importa es que el Tesoro no pierda nada y quede en su lugar el decoro del cuerpo.

La lluvia que no ha dejado de caer un momento en todo el día de ayer, no ha impedido que haya sido brillante y concurridísimo el besamanos general que ha habido en palacio con motivo del cumpleaños de su alteza real el príncipe de Asturias.

Los conocidos editores Gaspar y Roig están repartiéndose ya a los suscritores al *Museo Universal* el *Almanaque literario* que publi-

can todos los años, y que ha de servir para el próximo año de 1863. Contiene numerosas producciones en prosa y en verso de los principales literatos, apareciendo en ellas las firmas de Bretón de los Herreros, Hartzenbusch, Príncipe, Monlau, Palacio, Janer, Fernandez y Gonzalez, Frontaura, y otros muchos, en términos de ser el mas interesante de los que llevan publicados. Contiene además infinitas noticias útiles, y caricaturas y grabados que satirizan hechos políticos y costumbres sociales.

Los Sres. D. Isidoro Lozano y D. Florencio Janer, han comenzado la publicación de el *Libro del juego de las Tablas*, mandado escribir por el rey D. Alfonso el Sábio, reproduciéndole en exacto *fac simil* con oro y colores tal como es el código original e inédito en que se conserva, adornado con numerosas viñetas. Tanto el Sr. Janer como el Sr. Lozano prestan un verdadero servicio a las bellas artes y a la arqueología.

El día 19 de este mes a consecuencia de una disputa habida entre dos soldados de Artillería del 6.º a Pié, uno de ellos, ofuscado por el acaloramiento, disparó un tiro a su contrario, quien de resultas murió a las pocas horas, no sin que antes hubiese perdonado a su agresor. Formada inmediatamente la oportuna sumaria, el reo confesó su crimen y el 27 quedó sentenciado a la pena capital en consejo de guerra. Es de advertir que el reo, que hasta hace tres días no tuvo noticia del fallecimiento de su compañero, yacía en la mayor consternación y arrepentimiento llorando su atentado; y sería difícil pintar su dolor al saber tan triste fin. Las ordenanzas le condenan a la última pena; pero sabemos que en atención a estar convencidos de que el crimen fué perpetrado en un momento de irreflexivo arrebato y a su buena conducta, los jefes y oficiales del regimiento; los mismos vocales del consejo que le condenaron; y otras personas, no perdonan medio a fin de inclinar el ánimo de S. M. para su indulto. Su madre al tener noticia del hecho ha venido a esta corte, y ya impetró de esta augusta señora su real misericordia. Toda la prensa de Madrid viene pidiendo a S. M. que celebre el cumpleaños del príncipe de Asturias, indultando de la pena de muerte a este desgraciado: con el mayor placer unimos nuestra voz a la de nuestros colegas deseando que nuestra bondadosa soberana haga uso en favor de este infeliz de la mas bella de sus prerrogativas.

Las oposiciones se ensañan contra los señores marqués del Duero y Lopez Ballesteros porque han burlado con su conducta condescendiente y patriótica las esperanzas que tenían, y que hacían públicas en todas partes de que aquellos señores se negarían a ser presidentes del Senado y del Congreso.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,012 fanegas de trigo de 46 a 53 reales fanegas, quedando por vender 145 fanegas; cebada de 26 a 28 reales, algarroba a 40.

Para el día 5 del mes próximo se halla señalada en la sala Segunda de esta audiencia la vista en grado de súplica de la causa seguida en el juzgado de Rianza contra Luis González Nebreda, por homicidio en la persona de María Santos y una niña de pocos meses. Este malaventurado tiene ya sobre sí la imposición y confirmación en primera instancia y en la sala que primero entendió en este proceso, la pena capital. Procuraremos dar algunos otros pormenores acerca de este asunto.

La reunion de diputados de la mayoría que debía tener lugar mañana 29, no se verificará ya hasta el domingo 30 a las nueve de la noche en el ministerio de Hacienda; para dar lugar a que lleguen a Madrid los muchos diputados detenidos en sus casas y hasta en el camino, por los horribles temporales que se sufren actualmente en muchas provincias de España.

Al mismo tiempo que los documentos referentes a la cuestión de Méjico, depositará el ministerio sobre la mesa del Congreso los relativos a la parte que ha tomado la España en la guerra de Cochinchina. Unos y otros se están copiando ya en el ministerio de Estado, y en cuanto se concluyan serán presentados a las Cortes.

Al mismo tiempo que *LA CORRESPONDENCIA* y *EL ECO DEL PAÍS* decían anteanoche que habían sido admitidos en la escuela de Saumur los oficiales de caballería españoles, enviados a perfeccionar allí sus estudios, *La Epoca* contaba que dichos oficiales no habían podido ser admitidos, porque la enfermedad y la consiguiente detención de uno de ellos, había hecho pasar el tiempo señalado para empezar los cursos. Cuando *La Epoca* escribía esas líneas decía lo que hasta aquel momento era verdad; pero precisamente a teaver mismollegó la noticia de haber sido admitidos los oficiales, y por esto pudimos decir nosotros lo contrario que *La Epoca* y decir lo que es verdadero. Pasado el plazo señalado por la ley para ingresar en el colegio los oficiales españoles, no podían reclamar un derecho negado a los mismos franceses; pero el gobierno francés, queriendo dar una prueba de consideración al español, ha tomado en cuenta la causa, de la detención y dado permiso para que ingresen en la escuela de Saumur los oficiales españoles.

Siendo esto positivo escusado sería decirse a negar la noticia que da ayer *Las Novedades* que se ha mandado que vuelvan a España dichos oficiales.

Anteanoche, como anunciamos que sucedería, presidió S. M. la Reina el Consejo de ministros, y dió su aprobación al discurso que debe pronunciar S. M. el día 1.º en la apertura de las Cortes.

En la noche del 23 del actual tuvo lugar, como habíamos anunciado, el enlace de la señorita doña María del Campanar Alvarez Abreu, hija de los Excmos. señores marqueses de la Regalía, con el Sr. D. Juan de

Melgar y Quintano, hijo de la señora marquesa de Canales. Verificóse en el palacio de Ugeña. Cuanto pudiéramos decir de esta tierna ceremonia y espléndido acto, solo podrán ignorarlo los que no conozcan a los marqueses de la Regalía.

Ricamente alhajados y profusamente iluminados los salones casi repletos de tan sumtuosa morada discurrió por ellos con lento paso la comitiva. Abrian la marcha los criados antiguos de la casa con hachas en las manos, seguían los testigos, después los novios con sus padrinos, y por último su servidumbre vestida de gala. Atravesaron el salon cuajado de vecinos, no solo de la localidad, sino de muchos pueblos de las inmediaciones que ansaban verlos; abiertas las puertas del oratorio y el clero revestido verificóse al fin la ceremonia.

Antes de cenar permitieron que entrasen el inmenso número de personas que estaban fuera, y todas sin distincion fueron cortesmente recibidas y agasajadas. Los recién casados marchan en breve a Mondragon a la casa que los marqueses tienen en dicha villa.

Ante una reunion respetable de españoles e ingleses leyó en Londres hace pocos días el Sr. D. Nicolás de Benjumea las primeras páginas de un folleto interesantísimo sobre la cuestión de restitucion de Gibraltar a España, recientemente agitada en las Cámaras y periódicos de Londres, que creen conveniente dicha cesion por medio de un convenio amistoso entre ambos gobiernos. Por lo que se nos dice refiriéndose al folleto del Sr. Benjumea, la causa española ha caído en manos tan oportuno como son las de nuestro compatriota, abogado y literato de justa fama.

El jurado nombrado por la Sociedad Económica Matritense para el examen y calificación de las acciones virtuosas, que opten a premios en el concurso próximo, se compone de los señores que a continuación expresan: Presidente: Ilmo. Sr. D. Agustín Pascual; Vocales: Ilmo. Sr. D. Manuel Catalá de Valeriola, Ilmo. Sr. D. Benito del Collado y Arduay, Sr. D. Pablo Abejón, Sr. D. Casimiro Labrador y Yficua, Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, Sr. D. José Magaz y Jaime, señor D. Francisco de Paula Madrazo, Sr. don Braulio A. Ramirez, Sr. D. José Emilio Santos, Excmo. Sr. Marqués de Malpica, Excmo. señor marqués de Casa-Córdova, Excmo. señor D. José de Salamanca, Sr. D. Juan Manuel Manzanedo, Excmo. Sr. D. Cirilo Franquet, Sr. D. Gabriel Usera, Sr. D. Manuel Alonso Romero, Sr. D. Amalio Maestre, Sr. D. Antonio Ferrer del Rio, Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbuseh, Sr. D. Ramon de Campamor, Ilmo. Sr. D. Tomás Rodríguez Rubi, Sr. D. Antonio Flores, Excmo. Sr. Marqués de San Gregorio, Excmo. Sr. Vizconde de Monserrat, Sr. D. Eduardo Palou y Flores, Sr. D. Manuel Prieto Prieto; y censor especial, don Laureano Figuerola.

Siguen celebrándose las juntas generales de Alava. En las del 22 y 23, ad más de acordarse y resolverse varios asuntos relativos a los intereses materiales de la provincia se propuso el acuerdo de que fuese irrenunciable el salario que las resoluciones de provincia señalan al diputado general. También se acordó por la junta que atendiendo a los servicios y circunstancias del licenciado D. Mateo Benigno de Moraza, uno de los dos consultores actuales, ascendágal cargo de primero con el sueldo, posición y consideraciones que gozaba su antecesor, declarándole además padre de provincia.

Uno de los mas distinguidos cazadores valencianos mató, en uno de estos últimos días, en la Albufera, un ave de grandes proporciones, del género de las zancudas, pero de especie desconocida para los prácticos en la ornitología de las vecinas marjales. Nada menos que ocho pies de estatura media el incógnito pajarro. Este hermoso animal ha sido regalado por el feliz cazador al gabinete zoológico de la universidad, donde encontrará profesores entendidos que investiguen su nombre y su rango entre los bipedos con plumas.

El 26 hizo entrega interinamente del navio *Rey D. Francisco de Asis*, el capitán de fragata coronel de ejército, Sr. D. Juan Bautista Topete, diputado electo por el primer distrito de Cádiz, que viene a la corte para jurar y tomar asiento en el Congreso.

Segun los informes de la *Patrie*, la discusión que en estos momentos tiene lugar en el Parlamento de Turin solo puede tener una de dos consecuencias: ó que el ministerio Rattazzi se modifique, continuando este hombre público en la presidencia, ó que las Cámaras sean disueltas, teniendo lugar al poco tiempo nuevas elecciones.

La prensa de Viena combate energicamente la candidatura del príncipe Alfredo para el trono de Grecia. El *Ost. Deutsche Post* publica un artículo diciendo que la pretension de Inglaterra no puede justificarse ni en el fondo ni en la forma, por oponerse categoricamente a ello el tratado de 1832. Este periódico cree que dicha candidatura no la defiende Inglaterra con seriedad, y que todo es una maniobra política, una intiga para perjudicar la candidatura del duque de Leuchtemberg.

La asociación conocida con el nombre de la Gran Alemania, había resuelto establecer un comité permanente en Francfort, pero las autoridades desta ciudad se han opuesto a ello, de modo que el citado comité tendrá que residir en Hannover, Stuttgart ó Munich.

## SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres 27.

Parece que al fin el gobierno disminuirá el grande presupuesto de gastos. Marsella 27.

Una gran tormenta y un fuerte huracán.

caso han causado averías en los buques, y de diez que ha habido víctimas.

Turin 27. Ayer habló Rattazzi cuatro horas en la Cámara, ocupándose de la política interior. Hoy ha hablado de la exterior, y al concluir fue aplaudido. Dijo que el ministerio estuvo unánime en impedir que Garibaldi fuese a Roma contra la voluntad de Francia.

Cassel 27. La Gaceta de la mañana ha sido recogida. El elector ha accedido a las reclamaciones de Berlín. Las cámaras han sido disueltas, quedando el ministerio.

Berlin 27. Vuelven a circular rumores de golpe de Estado.

Londres 27. Las noticias de Nueva-York del 15 dicen que los federales están en posesión de toda la costa de Teja. La vanguardia de Burnside está ya a la vista del enemigo. Dos ayudantes de Mac-Glellan han sido presos y se ignora el motivo. Se toman disposiciones para la defensa de Nueva-York. Se ha dado una serenata a Mac-Glellan, quien ha pronunciado un discurso escitando a la guerra.

Una persona con la cual nos unen relaciones de amistad, ha tenido la bondad de facilitarnos la siguiente carta de París que contiene noticias de no escaso interés.

París 25. La cuestión griega, a la que parece estar estrechamente unida la de Oriente, preocupa en estos momentos a todos los hombres políticos.

Tanto en el ministerio de negocios extranjeros, como en la embajada de Rusia, reina la mayor inquietud. El artículo del Morning-Post que ha extractado el telégrafo ha sido un rayo caído en medio de la diplomacia. La actitud de Inglaterra se ha dibujado en el claramente, llegando a ser hasta provocativa. En casa del embajador ruso se creyó leer en este artículo el preludio de graves complicaciones de que será teatro el Oriente.

El artículo publicado por el Times deja esperar que será más fácil un arreglo de lo que podía esperarse en vista del lenguaje altanero del Morning-Post.

Cualesquiera que sean los sucesos que deben sobrevenir, no hay que fiarse del tono resuelto y confiado de los diarios imperialistas. Verdad es que el primer pensamiento fué resistir a la influencia inglesa y apoyar resueltamente la candidatura del duque de Leuchtenberg; verdad que hace cuatro días se habían enviado órdenes en este sentido a la legación francesa en Atenas; pero el emperador no quiere nuevas dificultades: América le preocupa lo bastante y Washington, Richmond y Méjico le dan en que pensar lo suficiente para no desear nuevos conflictos. Francia no ha manifestado explícitamente su pretensión de apoyar la candidatura del príncipe Leuchtenberg.

y cedera a la Gran-Bretaña con el fin de establecer un precedente por si algun dia se trata de darle algun trono a un Napoleon o un Murat y para hacerla cómplice del desmembramiento del imperio turco.

Lord Palmerston, satisfecho de haber derrotado la candidatura rusa, se guardará bien (asi al menos se cree en París y en Londres) de permitir que el príncipe Alfredo sea rey de Grecia al precio de la anexión de las islas Jónicas.

Acordaos bien de esto; si el emperador no cede, lord Palmerston precipitará el desenlace para que este tenga lugar durante los seis meses que la flota rusa está bloqueada por los hielos en el mar del Norte, y en tal caso esperad que salga a plaza algun pretendiente sueco o de la familia de Nassau.

Mr. Nigra se ha dirigido al emperador con el fin de obtener algunas explicaciones que sirvan de apoyo a Rattazzi en la lucha parlamentaria que mantiene. El emperador contestó en los siguientes términos: «No cederé jamás a una presión violenta de Inglaterra o de la revolución. Nunca echaré sobre mí la responsabilidad de la caída del Pontificado.» Mr. Nigra mandó esta contestación a Turin por telégrafo.

Una carta de un diplomático que tengo en este momento a la vista, dice que la oposición en el Parlamento italiano cuenta con 170 votos y el ministerio con solo 130. Los 40 votos de la extrema izquierda serán tambien hostiles a un ministerio Minghetti o Farini. Si la oposición triunfa en el voto de confianza, tendrá lugar una modificación ministerial; pero Rattazzi se presentará de nuevo al Parlamento en el puesto que hoy ocupa. Ricassoli rehúsa el poder.

P. D. Espere Vd. que el gobierno imperial acierte al español. La humillación que sufre nuestra diplomacia en Oriente nos hace experimentar cuán pesada es la carga de la expedición a Méjico, y cuán útil nos sería la alianza de España.

Segun indica el periódico austriaco Ost-Deutsche-Post, Inglaterra quiere hacer en Grecia lo que se hizo en Bélgica en 1831. Allí tambien un Leuchtenberg, el padre del actual duque, se presentó candidato al trono. Para separarle hizo correr la voz de que el duque de Nemours, hijo segundo de Luis Felipe, aceptaría la corona si el Congreso belga le elegía. La intriga hizo su efecto. El duque de Nemours fué elegido, y Luis Felipe no quiso aceptar la corona. Pero el duque de Leuchtenberg quedó excluido.

La corte de Francia dejará a Compiegne el 7 de diciembre. En este día por la mañana llegará el emperador a París para inaugurar el boulevard del príncipe Eugenio.

El embajador de la Puerta en París ha recibido las insignias de brillantes de la orden del Osmanie, que el sultan envía al emperador Napoleon.

Dícese en Turin que la mayoría de la Cámara se inclinaria a un nuevo ministerio formado del modo siguiente:

Farini, presidente con la cartera de Negocios extranjeros; Peruzzi, Interior; Minghetti, Hacienda; Della Rovere, Guerra; Longo, Marina; Buoncompagni, Gracia y Justicia; Jaimi, Obras públicas; Scialoja, Comercio.

El Eco del País ha pedido a El Reino que procure acercar al gobierno hacia los disidentes con la misma buena fé que El Eco ha procurado acercar los disidentes al gobierno, y que haga al gobierno siquiera la mitad de la justicia que El Eco ha hecho a los disidentes.

A lo cual contesta El Reino: «Aceptamos con el mayor placer la anterior explicación de nuestro colega, y le manifestamos que nuestros deseos están en armonía con los que él tan francamente espone. Si El Eco del País aspira a ver realizada una situación de verdadera unión liberal, El Reino tambien aspira a lo mismo, y hará en pró de tal empeño cuantos esfuerzos sean compatibles con su dignidad y con sus constantes principios de gobierno.»

Ha llegado a esta corte D. Francisco Romero y Robledo, diputado de Antequera.

El Reino viene anoche tronando contra la candidatura del Sr. Lopez Ballesteros para la presidencia del Congreso. Tan a pechos ha tomado este asunto el periódico de la noche que dice nada menos que el hecho de haberse acordado por el gabinete aquella candidatura llamará la atención de España, de Europa y del mundo entero. El Reino concluye diciendo que «las oposiciones están dispuestas a dar tambien un grande espectáculo que no se olvidará en mucho tiempo.»

Se asegura que el señor fiscal del tribunal supremo de Justicia en uso de sus atribuciones por la inspección suprema que le compete en el orden fiscal, ha pedido copia del dictamen producido por el de la Audiencia de Barcelona en la causa que se sigue a don Claudio Fontañellas.

La Discusion ha atacado al Sr. Rios Rosas, y El Reino ataca anoche por este motivo a La Discusion, y dice que estraña proceder semejante en estos criticos momentos, y cuando hay una perfecta homogeneidad de miras en las oposiciones. El Reino amenaza a La Discusion para en su día, ofrece contestarla y dice que no sabe «si podrán resultar cargos contra la oposición unitaria democrática en el Parlamento.» Seños figura, en vista de estos hechos, que no es tan cordial y tan estrecha como se ha supuesto la armonía de las oposiciones.

Parace cosa resuelta definitivamente la construcción de un viaducto para atravesar la calle de Segovia. Las obras se van a hacer por contrata, y parece darán principio, lo mas tarde, en la próxima primavera.

Hoy por la tarde se publicará en Madrid la Bula con la solemnidad de costumbre.

El Sr. D. José Faa de Bruno, misionero apostólico, que cerca de un año hace estuvo en Madrid recogiendo limosnas para la nueva Iglesia de San Pedro que se trataba de construir en Londres, escribe desde aquella capital noticiando los grandes progresos hechos en la obra. La iglesia podrá contener 4,000 personas, y su oratorio subterráneo 400, debiendo muy pronto su eminencia el cardenal Wiseman colocar con toda solemnidad la primera piedra del altar mayor.

El Reino pide que se establezca el recurso de casación para los procesos criminales. Nuestro colega dice que si se concede a los que contienden sobre intereses el recurso de casación, suponiendo que pueden verse perjudicados por defectos de procedimiento o por sentencias dadas contra ley; debe otorgarse la misma garantía a los que miran en peligro su honra, su libertad y quizás su vida. A juicio de El Reino, ahora que van a abrirse las Cortes podría pedirse en ellas su adopción, y aun sin ese medio, podría hacerse uso del recurso de petición que la Constitución concede a los españoles, recordándose una exposición encaminada a tal objeto.

La Verdad desmiente la noticia dada por El Eco del País, de que aquel periódico iba a refundirse en El Diario de Ultramar.

Segun dice el corresponsal de un diario de provincias, el día de San Leopoldo le enviaron al duque de Tetuan a Somos-aguas, un presente que venia de elevada procedencia, y que consistia en un alfiler de pecho, no de mucho valor intrínseco, pero de alta significación, puesto que representaba una bandera española.

Asegúrase que se ha hecho por S. M. la Reina, merced del título de conde de la Laguna, al capitalista Sr. Coilado. Tambien se ha concedido una gracia a Sr. Cerrajería.

El soldado del 6.º regimiento de artillería, sentenciado a muerte por un consejo de guerra, y de quien en otro lugar nos ocupamos, ha sido indultado por S. M., segun dice anoche La Epoca.

Dice anoche La Epoca, que el Consejo de ministros celebrado anteayer, fué casi exclusivamente consagrado a la lectura de los documentos relativos a la última faz de la cuestión de Méjico que deben ser presentados al Congreso. Y añade, que por ellos se verá el espíritu altamente conciliador y favorable a una inteligencia digna con las potencias signatarias del tratado de Londres, que ha dominado en la política del gobierno.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se preparan importantes reformas, de las cuales deberán ocuparse los Cuerpos colegisladores en su próxima legislatura. Tales son la que tiene por objeto la creación de una nueva sala en el tribunal supremo de Justicia, que conociendo previamente de la pro-

cedencia ó improcedencia de los recursos de casación, evite el gran cúmulo de negocios que pesan sobre este alto cuerpo. La segunda reforma cuyo proyecto se halla terminado en el ministerio, y en disposición de presentarse a las Cortes, es la Ley de enjuiciamiento criminal, tantas veces reclamada por la prensa jurídica y por nuestros abogados y publicistas de derecho. Por último, la ley orgánica de tribunales, que tanto interesa, no solo a los hombres de ley, sino al prestigio de la administración de justicia, será el complemento de los nuevos trabajos que prepara el celoso señor ministro de Gracia y Justicia, que tantas pruebas ha dado de querer llevar adelante cuantas reformas puedan contribuir a levantar esa gran institución, sin la cual no se concibe el bienestar y la prosperidad de los pueblos.

La Epoca explica los fuertes ataques de La Discusion al Sr. Rios Rosas diciendo que el Sr. Rios Rosas se negó a ser el jefe de una coalición contra el ministerio, y porque La Discusion sabe muy bien que cualesquiera sean los disidentimientos que separen del gobierno a este distinguido hombre público, jamás hará traición a sus principios monárquicos-constitucionales sirviendo los intereses de la democracia.

La junta de agricultura, industria y comercio de Albacete ha elevado una reverente exposición a S. M., como testimonio de gratitud por la real orden de 3 de estos meses, en que se mandan sacar a pública subasta las obras de desagüe, y otras que han de salvar a aquella población de los males que la afligen, asegurando el cultivo de terrenos próximos a perderse.

La Patrie publica un artículo diciendo que lo que se agita en Grecia es la cuestión de Oriente y que la candidatura del príncipe Alfredo ó ha sido impuesta por sorpresa o admitida por el consentimiento tácito de los partidos; que en uno y otro caso Europa no puede permanecer indiferente, pues mientras Inglaterra procura desautorizar un tratado que firmó con Francia y Rusia estas dos naciones permanecen fieles a dicho convenio.

BOLSA. - COTIZ. OFIC. DE AYER 28.

Table with 3 columns: Ult. pr., De jun. 2,000, Ult. pr. Rows include Cons. al cont., Id. fin de mes., Dif. al contad., Id. fin de mes., Id. fin prox., Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carris. y seps., De abril 4,000, Id. de 2,000.

Cambios. Londres a 90 días fecha... 50 25. París a 8 días vista... 5 25.

menté al ver otra persona en el sitio de madama Taverna, y saber por ella que la señora había ido por algunos días a París en compañía de Mad. Luisa Guerin; huyó el pájaro, dejando por sola huella algunas plumas blancas en su nido y un vago perfume en esta vulgar casa.

Bien hubiera podido preguntar a la voluminosa sustituta de Mad. Taverna, pues profeso el principio de que nunca deben tratarse de averiguar las cosas, porque siempre se espiegan demasiado pronto. La llave de todas las cosas es el desencanto. Cuando me gusta una mujer, evito con cuidado las personas que la conocen y puedan darme noticias de ella; si en un grupo oigo su nombre, huyo de él; aun cuando me diesen abiertas todas las cartas que recibiera, arrojaria al fuego sin leer una línea; si en la conversación hay alusiones a su pasado ó a los acontecimientos de su vida, procuro cambiar de conversación, temblando cuando empieza una historia, porque no mezele en ella algun detalle que me desilusione de la idea que tengo formada. Asi como los de mas tratan de saber vidas ajenas, yo tengo mi tesoro en evitarlas, pues cuando he sabido alguna cosa de una persona amada, siempre ha sido sin quererlo y he procurado olvidarlo.

Tal es mi sistema, y nada dije a la robusta mujer; no obstante entré en el gabinete desierto de Luisa.

Hay algo de frio, de austero, de ordenado, que indica aun el convento ó el colegio.

Os diré a propósito de esto, que no creo en el difunto Alberto Guerin, no porque haya oído algo que me lo haga sospechar, sino porque la belleza de Luisa, sus gestos, su cuerpo, no son el de una casada. La mujer, aun la mas pura, tiene cierta cosa en sus movimientos, mas sultura, mas alegre, mas picante, en fin mas espasiva. La garganta de Luisa es la de la madona antes de la visita de Gabriel; sus mejillas tienen el ateropelado de la fruta verde; aunque bien hechas y cuidadas; sus manos son muy rosadas que sus brazos lo que es, muy significativo, y en fin, parece ser verdad lo que dicen que el amor aun no ha pasado por ella.

Di algunos pasos por el jardín; el sol daba sobre las gradas y hacia destacar las hojas del follaje; los lánguidos iris replegaban sus pétalos; y las flores de las acacias que se desprendían de sus ramos empezaban a alfombrar el suelo. A propósito de las acacias ¿sabéis que mezcladas con la pasta es un excelente postro? Ignoro en qué consiste, pero al verme solo en este jardín, donde me había paseado con ella, me sentí apesadumbrado y di un suspiro, como un joven abate del siglo XVI.

Volvíme al castillo, no le dije de pretexto para permanecer allí, contrariado, fastidiado y desorientado. Había tomado la costumbre de ver a Luisa todos los días.

El hábito está en el fondo de un pobre coque humano, así como dice el bello poeta Alfredo de Musset. Mis pies me llevaban solos a la casa de postas; y qué haré del tiempo que empleaba en esta visita. Traté de leer y me distraía saltando líneas volvia dos veces al mismo párrafo, y habiéndose caído el libro al suelo lo recojí, continuando mi lectura al revés por mas de una hora, sin siquiera notarlo. Quise hacer un soneto en versos monosílabos, ocupación interesante en verdad, y no pude conseguirlo, pues mis cuartetos eran muy largos y los tercetos pecaban de difusos.

Mi madre empezó a alarmarse de mi grosería, y varias veces me preguntó si estaba malo. He enlaquecido lo menos dos arrobas, porque nada me hace rabiar mas que quedarme plantado en el mejor momento de mi efervescencia. Ixion de Normandía tenía por Juno una iluminadora; abro los brazos y solo estrecho una nube. Mi posición, semejante a la vuestra, no puede, a pesar de todo, compararse. Para mí solo es un amorcillo sin consecuencia, un deseo contrario; para vos, una pasión formal con una

mujer de vuestro rango que había aceptado vuestro nombre y que no tiene el derecho de jugar con vos. Es preciso encontrarla, aunque no fuera mas que para vengaros.

Tengo remordimientos de haber sido tan sentimental y tan tonto a la claridad de la luna. Debí aprovecharme de la noche, de la soledad y de la ocasión, y Luisa no se hubiera ido; bien ha visto que la amaba y yo he creído ver que tampoco le desagradaba. Las mujeres son raras; no se miran como comprometidas hasta que no hacen concesiones físicas. De hecho tienen razón, porque su cuerpo es su alma. Tal vez tenga un amante con quien va a reunirse, algun estudiante, algun Lovelace de mostrador, mientras que yo me consumo aquí como Meladón o Lygdamis de arrullante memoria.

AL SEÑOR DE MEILHAN. (EURE.)

Ella está en París! Ya lo sabía, antes de saberlo, porque había en el aire una melodía, una brillantez, un perfume que me decía: Irene está aquí. París me parece vuelto a poblar; ya la multitud no es para mí un desierto; ya la gran ciudad muerta recobró su alma al fin. El sol me devolvía sus sonrisas, la tierra palpaba a mis pies y el viento que sopla mis cabellos pronunciaba a mi oído un nombre adorado.

La casualidad tiene un tesoro de tremendas combinaciones; la casualidad, ese astuto demonio, se ha hecho llamar así, para engañar mejor. Con infernal habilidad hace como que nos observa en los instantes decisivos de nuestra vida y nos conduce como ciegos al lugar fatal que ha señalado.

Descuido las transiciones, leed como escribo. Sin duda conocéis a los hermanos Ernesto y Jorge de S., sembrados por su familia en el campo de la diplomacia, los que se dedican al estudio de las lenguas orientales, y sobre todo a sus costumbres. Ayer nos encontramos en el bosque de Bolonia, ellos en coche y yo a caballo. Ejercitábase en la equitación como higiene moral. Arrojaron me por la portezuela un convite a comer con la mas concisa fórmula. Si, les respondí corriendo, un sí distraído é indolente, porque es mas fácil que no, sobre todo a caballo. No, se discute; si, no se hace jamás, lo que es economía de tiempo y de palabras.

AL SEÑOR DE MEILHAN. (EURE.)

Ella está en París! Ya lo sabía, antes de saberlo, porque había en el aire una melodía, una brillantez, un perfume que me decía: Irene está aquí. París me parece vuelto a poblar; ya la multitud no es para mí un desierto; ya la gran ciudad muerta recobró su alma al fin. El sol me devolvía sus sonrisas, la tierra palpaba a mis pies y el viento que sopla mis cabellos pronunciaba a mi oído un nombre adorado.

La casualidad tiene un tesoro de tremendas combinaciones; la casualidad, ese astuto demonio, se ha hecho llamar así, para engañar mejor. Con infernal habilidad hace como que nos observa en los instantes decisivos de nuestra vida y nos conduce como ciegos al lugar fatal que ha señalado.

Descuido las transiciones, leed como escribo. Sin duda conocéis a los hermanos Ernesto y Jorge de S., sembrados por su familia en el campo de la diplomacia, los que se dedican al estudio de las lenguas orientales, y sobre todo a sus costumbres. Ayer nos encontramos en el bosque de Bolonia, ellos en coche y yo a caballo. Ejercitábase en la equitación como higiene moral. Arrojaron me por la portezuela un convite a comer con la mas concisa fórmula. Si, les respondí corriendo, un sí distraído é indolente, porque es mas fácil que no, sobre todo a caballo. No, se discute; si, no se hace jamás, lo que es economía de tiempo y de palabras.

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy. — San Saturnino, obispo y confesor. — Vigilia.
Cultos. — Jubileo de Cuarenta Horas: En la parroquia de San Andrés, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde visperas solemnes a su glorioso titular.
Continúa por la tarde la novena de San Nicolás de Bari en el Colegio de Niñas de Leganés: será orador D. Ramon Delgado. Se cantará la letanía y salve a María Santísima en los templos de costumbre al anocheecer. — Prosiguen los sufragios por las Animas benditas en San Ignacio, Italianos, y en el Carmen Calzado. — Visita de la corte de María. — Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó la de la Cabeza en San Ginés.
— El 30 se dará principio en el Caballero de Gracia a la novena de la Inmaculada Concepcion de María Santísima, empezándose todos los días al anocheecer. Se dará principio en el mismo día al ejercicio de las cuarenta Ave-Mariás y preparación del parto purísimo de la Santísima Virgen como ha venido haciéndose todos los años. Durante la novena serán estos ejercicios al finalizar los de aquella.

Orden de la plaza. — Servicio para el día 28. — Parada: Barcelona y Figueras. — Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor segundo comandante del batallón cazadores de Figueras D. Benigno Martínez Espada. — Jefe de día: señor comandante capitán del regimiento de Borbon D. Ricardo Navarrete y Rebollar. — Visita de Hospital: Coraceros de la Reina. — El general gobernador, Serrano, del Castillo.

Vigilancia pública. — La inspeccion de vigilancia del distrito de la Universidad que se hallaba establecida en la calle de la Madera Alta, núm. 43, piso segundo, se ha trasladado en este día a la del Escorial, número 15, piso segundo derecha.

A las almas caritativas. — En la calle del Meson de Paredes, número 58, cuarto principal, vive D. José Martínez en una situación precaria. Está cesante hace catorce meses con una esposa y 8 hijos. Ha servido honrosamente en el ejército por espacio de mas de veinte años. Cualquiera auxilio por pequeño que sea, será recibido con inmensa gratitud por esta infortunada familia.

ANUNCIOS.

MANGUITOS PARA SEÑORA Y NIÑAS de todas clases de 20, 40, 60 y 70 reales; victorias de pieles de 20, 30 y 40; pieles de conejo gris francesas para abrigar el pecho a 4 rs., plumeros pequeños de 3 a 5. Concepcion Gerónima, 7, bajo.

SE CEDE UNA SALA Y UN GABINETE con sus correspondientes alcobas, junto ó separado, en un punto céntrico. Darán razon en la calle del Principe, núm. 13, platería.

NEUEVA FABRICA DE SOMBREROS de copa. Calle de Sevilla, 6, principal, encima del café Europeo. Superiores, 60 reales; primera clase, 50; segunda clase, 45. A pesar de las aserciones de algunos sombreroeros, se garantiza la superioridad de estos sombreros. — (28, 29, 30, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12.)

EL DIA 25 DEL CORRIENTE DESDE la calle de Alcalá, núm. 36, a la direccion de la Deuda, se estraviaron dos títulos y un residuo de deuda del personal, importantes en junto rs. vn. 2,387 65 cént. Se suplica a la persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, acuda a la calle de Alcalá, núm. 41, piso segundo, donde despues de agradecerse, se le gratificará.

SE CEDE UN ESTRADO CON DOS gabinetes y dos alcobas adornado con lujo. En la calle del Carmen, núm. 56, piso bajo, darán razon.

EN LA CALLE DE MILANESES, número 5, carbonería, se vende cisco de carbon a 4 rs. arroba, y pasando de cuatro arrobas se dá a 30 cuartos. Tambien lo hay de picon sin tufo: por espertas de todos precios: a 6 y 7, 8 y 9, 10 y 12 rs.; y por carros y medios carros a precios arreglados. Todo llevado a casa de los consumidores.

VILLANCICOS DE NAVIDAD A solo y coros, con acompañamiento de piano u órgano y demás instrumentos pastorales, por E. Martínez, cuatro números, a 5 rs. cada uno. — Villancicos por M. Bravo, a 4 rs. — Otros por Manzanao, a 5: almacén de música de Lodre, Carrera de San Gerónimo, 13, y se remitirán francos mandando 15 sellos de cuatro cuartos.

PERDIDA. — EN LA NOCHE DEL 18 del actual, en el pueblo de Hita, provincia de Guadalajara, desapareció una mula cerrada, pelo pardo, gavacha de orejas, algo rozada de los aparejos, abultada de una quijada, herrada solo de la mano y de alzada la marca aproximadamente. La persona que la haya recogido ó sepa su paradero, se servirá indicarlo a doña Patricia Gaceta, del referido pueblo, ó en esta corte a D. Juan Manuel Ortega del comercio, calle Mayor, núm. 37, y se la gratificará.

CASAS DE CAMBIO, CALLE DEL CARONEN, núm. 26. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado. Día.

SE CEDE UNA SALA BIEN AMUEBLADA con alcoba para un caballero. Calle del Desengaño, núm. 6, el zapatero dará razon.

MUSICA. — GRAN BARATO: CONSIDERABLE rebaja en piezas de baile, ópera, canciones, estudios, etc. Pianos de Herard, Pleyer, Debain, Bord, etc. Almacén de pianos, calcografía, grabado y música de F. Echevarría, Vergara, 10, inmediato al teatro Real. — (28 y 30.)

MR. LUIS ERNEST, DENTISTA DE PARIS Y LONDRES. PREMIADO EN LAS ESPOSICIONES DE PARIS Y DE SEVILLA. tiene el honor de poner en conocimiento de sus amigos y clientes, que ha montado el primer establecimiento de España en su género, dotándolo de cuantos nuevos sistemas se han presentado en la actual esposicion universal. SUS DENTADURAS ARTIFICIALES premiadas en las esposiciones de Paris y Londres y en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente sienta el mas leve dolor, sin ligaduras ni resortes, y con todas las garantías que puedan desearse, sobrepujan en belleza y en solidez a todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emision de la palabra y la perfecta masticacion, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla. ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operacion consiste en volver a su estado natural los dientes careados y cuya ventaja excede a todo elogio, pues con su ayuda es inútil la extraccion de dientes. (El Sr. Ernest es EL UNICO POSEEDOR de este esmalte en España.) Ruego, pues, a las personas que necesiten los recursos de su ciencia, acudan a su casa situada en la Puerta del Sol, núm. 14, cuarto principal, Madrid. desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. AVISO. Para que las ventajas que ofrecen las operaciones que ejecuta Mr. Ernest, esté al alcance de todas las fortunas, este profesor ha hecho una reduccion en los precios de todas ellas.

DON JOSÉ BENETE, DENTISTA ESPAÑOL DE LA ESCUELA AMERICANA. Despues de haber adquirido una extraordinaria fama, tanto en el extranjero como en las principales capitales de España, tiene la satisfaccion de poner en conocimiento de su numerosa clientela que ha montado con el mayor lujo sus gabinetes; y los talleres con todos cuantos adelantos se conocen en su profesion, en términos que hoy no tiene rival en Europa, como pueden ver las personas que hayan tenido ocasion de visitar esta clase de establecimientos. Las dentaduras que elabora el Sr. Benete son de una admirable perfeccion: los dientes careados los empasta de diferentes modos que imitan perfectamente a los naturales, y estos se conservan por muchos años; el Sr. Benete nunca los volverá a su estado natural, porque esto solo es dado al Sr. Supremo; la extraccion de muelas y dientes nunca será inútil por las numerosas enfermedades que traen consigo. Calle de la Montera, núm. 30, cuarto principal.

MONEDAS ROMANAS, ESPAÑOLAS Y árabes, se venden, hay grabados de gran mérito, despacho solo por cuatro dias, horas de doce a dos, calle de Preciados número 24, principal, derecha. — (26, 27 y 28.)

CHANCLOS DEL AGUILA A 17 REALES para caballeros, a 13 para señoras, a 8 para niños. En el Eclipse, Carretas, 27, tienda. — (26, 27, 28, 29 y 30.)

SE VENDE UN UNIFORME NUEVO de secretario de S. M., Torija, 14, portería, darán razon. — (26, 28 y 30.)

CON ASISTENCIA O SIN ELLA SE cede una sala y gabinete lujosamente amueblados, alfombrados y con chimenea. Calle del Lobo, núm. 19, cuarto segundo de la izquierda. — (27 y 28.)

ACADEMIA DE FRANCÉS E ITALIANO. — Calle de Capellanes, núm. 14 y 16. — (22, 24, 26, 28 y 30.)

GRAN REGALO Y TODO SUPERIOR sin competencia. Se regala unintero y un cortaplumas de dos hojas al que compare 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, canto dorado; lacra, plumas, obleas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas, jupon de olor, cola de boca y una falsilla. Todo 16 rs.!! Las cajitas de madera con todos los objetos de escritorio que se expendian a 15 rs., ahora se dan a 12. Plazuela de Matute, núm. 4, almacén de papel de Carretero, portada azul. — (25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, y 2.)

EN LA FABRICA DE CERVEZA de Santa Isabel, proveedora de la real casa, situada en la calle de su nombre, núm. 50. Se despacha al público desde el lunes 3 del corriente la conocida y apreciada cerveza de Baviera, única en su clase que se fabrica en la corte, y que tanta fama alcanzó el año último por sus buenas condiciones higiénicas. Se advierte al público para su comodidad que se servirán los pedidos que se hagan por el correo interior dirigiéndolos a la fabrica, calle de Santa Isabel, núm. 50, así como tambien se le ruega se sirva dirigir sus quejas si por causa del mucho despacho no los sirvieran con puntualidad. (25, 27, 29 y 1.)

100.000 CAJAS POR COMPLETENCIA. — Todo superior. — Una caja de madera con 100 cartas, 100 sobres, lacra, plumas, obleas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas, y una falsilla, antes 15 rs., ahora 12. Se regala un par de gemelos. Calle de las Huertas, núm. 15, frente a la plazuela de Matute, almacén de papel. Las hay de carton a 16 rs., y de madera barnizadas, a 16 rs. (25, 27 y 29.)

CAJA GENERAL Imposiciones y descuentos. SOCIEDAD DE CREDITO CON GARANTIA. Esta compañía ofrece a los imponentes interés fijo de un 14 por 100 al capital impuesto, siempre que las imposiciones sean de 4 a 10,000 rs., y pasando de esta última suma será objeto de contrato particular. Horas para imponer: todos los dias de diez a dos, y para retirar los dias no feriados a las mismas horas. — Calle de Atocha, números 22, 24 y 26.

ESPECTACULOS DE HOY. Teatro Real. — A las 8 1/2. — Martha. Principe. — A las 8. — Por derecho de conquista. — Baile. — Una coincidencia, alfabética. Lope de Vega. — A las 8. — La aldea de San Lorenzo. Zarzuela. — A las 8. — Los Magyares. Variedades. — A las 8. — La segunda dama duende. — Baile. — La marquesita. Circo. — A las 8. — Marina. — El corneta. Novedades. — A las 8. — El orgullo. Baile.

sea la mujer se la debe respetar mas, para de este modo atraerla a la virtud. Quedéme al fin, tomé asiento y aun traje al festin la quinta parte de mi antigua alegría. Eramos Prateites Fidiás y Seopas; acabábamos de inaugurar en sus templos la Venus púdica y su hermana, y bebíamos por nuestros modelos los vinos del archipiélago Jónico. Aquella noche, como sabeis, si habeis leído el cartel, se representaba Antigona en el teatro griego del Odeon (barrio de San German). Aun tengo otro principio, y es que en toda accion loca ó prudente es preciso con valor ejecutarla ó abstenerse de ella, y puesto que no habia tenido la prudencia de abstenerme debía tener la locura de imitar a mis vecinos. En los postres todavía fué mayor el abuso de la imitacion. Recuerdo que siendo desgraciado, pedía con harta frecuencia que lo olvidase a la náyade color de escarlata que corre delante de Burdeos. Por fin llegamos al Odeon: como he dicho, dábase Antigona. Nuestra invasion en el peristilo fué sorprendente. Las dos damas marcialmente colgadas de los respectivos brazos de los dos futuros embajadores orientales, despedían epicúrea gracia y sensual belleza. Las clásicos recibidores de billetes de las puertas las abrieron de par en par al ver tan magnífica comitiva. Yo cerraba la marcha insolente y orgulloso como el día que entré en la Pago da animada de Bangalose para llevarme la estatua de Sita. Estaban en el primer acto. Las escuelas atenenses guardaban religioso silencio ante el proscenium. La persiana de nuestro palco cayó al suelo a impulso de atolondradas manos; el ruido de la puerta, el de nuestras cinco voces y nuestras risotadas, suspendió un momento un coro trágico, é hizo fijar en nosotros la atencion del público. Con qué audacia se colocaron nuestras damas en la delantera del palco, y pusieron sus desnudos brazos sobre el terciopelo del antepecho, comparados siempre por nuestros escultores poetas al mármol de Paros. Nuestras tres cabezas iluminadas con la sonrisa de la borrachera, descollaban por cima de nuestras divindades, como para contar en la sala el número de testigos de nuestra dicha. Un rayo de razon atravesaba por intervalos mi mente, diciéndome en un monólogo formal: «Lo que estoy haciendo es odioso. Esta conducta no está en nuestras costumbres, es absurdo y ridiculo. Debo salir y pedir perdón al primero que encuentre.» Me era imposible obedecer. Una fuerza fatal me

enia allí sujeto. Una voluntad me encadenaba. La magia ha sobrevivido a los magos. En los entreactos nuestras dos estatuas griegas hablaban en voz alta de los vecinos y vecinas, y sus conversaciones atestadas de sal ática, componian una adición ingeniosísima a los coros de Antigona. —Aquí, a la derecha, hay cuatro señoras hechas de pronto, decía la rubia. Enseñan como muestra probablemente, lo que tienen mas hermosos. Son horrosas como sus sombreros, talle, caras y vestidos de volatineros. Si así estuviera vestida, me haria acomodadora de palcos; pero nunca entraria en ellos. —Creo conocerlas, decía la morena; son las mujeres del guarda de campo de mi primo. Seguramente han alquilado sus sombreros lilas en el pasaje del Sannson. ¡Hay mujeres bien atrevidas! —Has visto las otras dos que están detrás? —No he visto mas que cabellos rizados; así es, que esa ha economizado los sombreros. Siempre que trato de verla la cara se retira precipitadamente. —Es que debe ser, dijo Ernesto, alguna mujer de un feo subido. —Si buscan cuatro maridos, los compadeczo, dijo Jorge; y si son casadas todavía mas. Mientras que mi alegre sociedad buscaba el feo ideal oculto en el fondo del palco, experimentaba yo una pena inesplicable en el corazón, cesando mi locura de estar acorde con este cuarteto de delirio. Una vaga tristeza hizo humedecer mis ojos. Examiné mi conducta, y creí estar entre malhechores de ambos sexos. Esta es la explicacion que doy a este acceso de súbita melancolia. El coro cantaba el himno a Baco, maravilla antigua encontrada por Mendelssohn en las ruinas del templo de Venus. Concluido el espectáculo, propuse tímidamente dejar salir a todos y hacerlo nosotros despues de los últimos; pero nuestras estatuas griegas, que se complacian con la idea de una salida triunfal, se revelaron contra mi proposicion y fué preciso conformarse. La estatua morena se apoderó despóticamente de mi brazo y me arrastró hacia la escalera. Parecia que un frio reptil se me enlazaba al cuerpo. Fui atacado de la impresion desagradable que produce el contacto de los reptiles a las personas nerviosas. En medio de la multitud que obstruía la salida, un grito violento, producido por el espanto, hirió mi oído, haciendo bajar y subir la sangre en un segundo de los pies a la cabeza; este grito lo hubiera oído, hu-

amable a M. Monbert; le diré que la repentina marela me impidió despedirme de él, pues era de cuidado el mal de nuestra jóven enferma, que ya está mejor, y que M. Langeac y yo pensamos estar en Paris la semana próxima; en efecto, de aquí a tres dias volveré; de esta manera nadie sabrá que he estado en Pont-de-l'Arche, excepto monsieur Meilhan, que sin duda me olvidará teniendo además que estar en Normandia hasta fin de año. —Oh, qué noche tan divertida la que pasamos juntos en casa de Mme. Taverneau! ¡Cuánto reimos! Fué el rey de la fiesta aun a pesar suyo. Estaba tan contenta de recibir en su casa al jóven señor de la aldea, que hizo para obsequiarle inusitados gastos. Hizo traer un piano de Rohan, no se hablaba de otra cosa. Pero en lo que esperaba dar golpe era en el reloj, y debo confesar que no lo dió: estoy por decir que fué al contrario. Generalmente recibe en el cuarto de dormir, pero aquella noche abrió el salon. Pero para volver a donde estábamos, habia, pues, sobre la chimenea de esta espléndida pieza un espantoso caballo de bronce galopando con un guerrero feroz y no sé qué mujer vestida de turea. Todo esto componia el reloj. Nada he visto mas feo; me gusta mas aquel reloj que me enseñasteis un día, en el cual Cristóbal Colon descubrió la América. Creia Mme. Taverneau que M. Meilhan, que es un poeta, un artista, le felicitaria por esta notable obra de arte; pero nada dijo felizmente de ella. En esto conocí la generosidad de su alma; es un hombre delicado que respeta todas las ilusiones, aun las de bronce dorado. Con dolor he sabido esta mañana a mi llegada que van a cortar los árboles del jardín a donde dan mis ventanas, lo que debería serme indiferente, puesto que no he de volver mas a esta casa y, sin embargo, esto me entristece ¡son tan hermosos esos árboles! ¡son tan viejos y al mirarlos he pensado en tantas cosas! —Bien es verdad que la luz que brillaba cual estrella al través del follaje no la veré mas. Ya hace un año que se apagó; —pero siempre esperaba verla repentinamente aparecer y decía. «Es una ausencia que suena con la vuelta; otras veces decía: «Pueda ser mi bello ideal» quién vive allí. ¡Oh loca idea! ¡vana esperanza! Es forzoso renunciar a todas estas poesías de la juventud; la edad madura llega con su imponente escolta de austeros deberes, dispersa las graciosas fantasmas que nos consolaban en nuestras penas. Sopla las fulgentes antorchas que nos guiaban por la noche, arroja el ideal amado gritándonos con ronca voz. ¡Sed razonables! es decir. No esperéis ser dichosos...

Ahora me llama Mme. Taverneau, está pronta y quiere irse ya al Odeon; es muy pronto y yo no tengo ninguna prisá. He enviado por mis cartas al palacio Langeac y las espero. Quisiera tenerlas antes de ir al teatro. Creo ver en el corredor las dos mujeres que van con nosotros. He visto un cierto sombrero color de ceniza adornado con cintas verdes que es horroroso; allí está el otro... tambien es espantoso... es de color de vino con una pluma azul; qué facha de mujer. No sé qué le brilla en la mano, ahí sí es un morral bordado de aceros! Y lleva esto al teatro! Pero, qué veo, va lleno de naranjas... Estoy perdida, no debo ir al teatro de esa manera y con tal compañía. —¿Y por qué no? Me pondré en el fondo y nadie me verá; hoy es mi último día de misterio y debo aprovecharme de él para ver aun el mundo bajo el punto de vista de la clase media. ¿Quién sabe, si me divertiré en este ininteligente palco cual no hubo otro y como no me he divertido en todo el invierno en la ópera y en el teatro italiano en nuestro lujoso palco. Y quién me conoceria detrás de estos sombreros? El mismo Roger no se atreveria a buscarme en él. —Las cartas no llegan y Mme. Taverneau se impacienta; es preciso ir, tengo gana de quedarme, pero no me dejaria sola. Adios. Cuatro mujeres en un palco, es crimen de lesa elegancia. ¿Qué diria mi prima si me viese? Pronto os escribiré la continuatione de mi novela. Mañana temprano haré vuestros encargos. IRENE DE CHATEAUDUN. AL SEÑOR PRINCIPE DE MONBERT. Calle de Santa Domingo. PARIS. Richeport 3 junio 18. Parece que Roger, que los dos jugamos no a propio intento, sino a los amores interrumpidos. Hé aquí que mi Luisa Guerin, como vuestra Irene de Chateaudun, acaba de desaparecer a no sé dónde, dejándome con un principio de pas ón, de la que no sé qué hacer en este país de manzanas. Este año se ha desarrollado la epidemia de las fugas entre las mujeres. Al día siguiente de esta famosa reunion iba a casa de la maestra de postas, mas por ver a Luisa que por llevar la presente, porque en otro caso unferido lo hubiera hecho. No podéis figuraros la desagradable sorpresa que esperi-